

巩固脱贫攻坚成果 加力推进乡村振兴

大渡河上“致富桥”

尹华其的家乡，在泸定县泸桥镇咱里村。村子靠着大渡河，由于山势险峻，自古以来交通闭塞。“我们村农产品种类多、品质好，花椒、苹果、松茸，啥都有！可是以前没有路，客商进不来，好货出不去。”尹华其记得，过去父亲上山采摘松茸，只能骑车经泸定河老桥，长途跋涉到雅江、泸定县城里去卖，松茸保鲜期短，费劲摘的新鲜松茸最后也卖不了几个钱。

尹华其大学毕业后，在一家成都物流公司工作，看着大城市里交通便利，物流发达，一想到老家咱里村，无论是回家还是寄快递，始终还是“快不起来”。

改变这一切的，是雅安高速。2018年12月31日，由蜀道集团投资的雅安高速公路全线通车，其控制性工程泸定大渡河大桥成为全线最亮丽的地标，大桥为主跨1100米的桁架梁悬索桥，由四川路桥大桥工程分公司承建，被誉为“川藏第一桥”，它的建成让咱里村的发展一下子“开了快车道”。

大桥一通，思乡多年的尹华其很快返乡创业，当了电商老板，主要经营花椒、苹果、牦牛肉、松茸等家乡特产。

“饮食健康和食品安全的观念已经普及了，我们当地的松茸再也不会‘藏在深山无人知’了，日子越来越有奔头。雅安高速把我的家乡特产快速运往全国各地，我现在也过上了奔小康的生活。”尹华其高兴地说。

在当地百姓看来，泸定大渡河大桥是脱贫攻坚桥，也是网红民生桥。当地政府借势发力，打造“交通+旅游”项目，带动了农家乐、网红蹦极项目、旅馆业等兴旺发展。

“这就是我们祖祖辈辈一直想要的桥啊！”每次经过这座桥，尹其华都会发出感叹。

据人民网

“三十年前从我们这里去成都，先要骑马到县城，而后换乘班车到康定，再从康定坐班车到成都，至少要用四天三夜。而今村里到县城修通了柏油路，只需花费一小时；去成都，乘飞机一个小时，坐汽车也就十小时左右……”今年57岁的咱里家住甘孜县扎托乡多姆村，他的一番话生动道出了甘孜经济社会发展的辉煌成就，也表达了对甘孜交通运输事业巨大变化的欣喜与自豪。

甘孜县地处我州西北部，雅砻江上游，全县幅员面积7358平方公里，距州府康定385公里，省会成都737公里，县城海拔3410米。千百年来，行路难在这里成为一个难以逾越的鸿沟，严重制约了当地经济社会发展和群众生产生活。

为攻克交通运输难、改善群众出行条件，近年来，甘孜县委、县政府大力实施交通先行、乡村振兴战略，因地制宜、统筹规划、梯次展开、有效推进交通运输事业的发展。

一条条公路平坦宽阔通达四面八方，一座座桥梁跨越江河带动经济发展，一段段隧道穿山而过开启城市发展新篇章……如今的甘孜，已告别交通闭塞、出行方式单一的年代，一条路、一座桥、一段隧道，连接的不仅是崭新的时代，更是甘孜与内地间的脉搏心跳。



甘孜县农村客运车。

甘孜县农村客运车在村招呼站等待乘客上车。

得荣县 树椒产业促农增收

甘孜日报讯 盛夏时节，得荣县迎来树椒丰收季。7月31日，县农牧局专业技术人员协助该县高原树椒农业科技有限责任公司前往八日乡、古学乡、瓦卡镇等乡镇收购树椒。伴着田间四溢的椒香味，采收、装袋、搬运的身影忙碌而有序，村民们脸上洋溢着丰收的喜悦。

近年来，为持续推进农业产业结构调整，做大做强特色产业，带动百姓增收致富，加快推进乡村振兴，得荣县通过引进龙头企业，在八日乡、古学乡、瓦卡镇等地，采取“公司+农户+基地”的模式发展订单农业种植，取得较好的经济效益。

收购现场，技术人员在有序组织村民采收的同时，为老百姓详细讲解树椒种植的相关奖补政策，让老百姓熟悉政策、了解政策，提高群众种植树椒的积极性。随后，技术人员还深入到树椒种植基地，查看树椒长势情况，现场讲解树椒的各种病虫害的防治措施，并指导田间管理工作。

据悉，本次收购，公司按照每斤5.6元的市场价格进行收购，在此基础上实施奖补政策每公斤补贴0.4元，共收购树椒13270.4公斤。

“本次收购工作，不仅促进产业发展，带动老百姓增产增收，还调动了老百姓种植树椒的积极性。下一步，我们将继续加强技术培训，指导老百姓做好各种病虫害防治及田间管理工作，为乡村振兴产业发展奠定坚实的基础。”县农牧局负责人如是说。

县融媒体中心 文/图

大山里驶来“幸福车”

◎甘孜日报见习记者 周燕 文/图

高位推动 实现农村客村“村村通”

7月27日，在斯俄乡霍古郎村的招呼站上，聚集了不少候车进城的村民。大家议论纷纷，感叹农村客运解决了多年的坐车难问题。

“客车直接开到村里，价格还便宜，如果要上县城办事，可以随时上车就走。现在村与村、村与县都通了客车，让老百姓的出行方便多了！”斯俄乡村民灯拥提起村里开通客运车时，赞不绝口。

2020年6月29日，在甘孜县建制村通客运车启动仪式上，黄色的乡村客运车一字排开，标志着该县194个行政村实现公共客运“全覆盖”，该县客运发展中的“最后一公里”被正式打通。

“目前，甘孜县有19辆农村客运车，14辆县级班线，县级班线覆盖了甘孜县周边各县，农村客运加上城市公交已实现全县194个建制村100%通公共交通，纵深解决了边远地区农牧民群众出行难、乘车难的‘最后一公里’问题。”康北客运站站长邓定波向记者介绍，“我们规范化、制度化完善农村客运相关工作，

让老百姓行有所乘，乘有所安。”

据了解，甘孜县结合区域实际，分类施策，合理布局农村客运线路，通过“县际客运线路覆盖辐射一批、城乡公交线路延伸解决一批、农村客运线路新增完成一批、应答预约客运服务满足一批”等多种方式，灵活采取通班车、公交车或者提供预约定制服务等多种方式，采取定班定线、区域经营、循环运行、学生班、周末班、电话预约等经营模式，提高农村客运车辆的运行效率，经营效益。

同时，为切实抓好“村村通”工作，杜绝“数字通车”“虚假通车”“往返不通”问题，甘孜县严格对标“五有”的标准，即有电话、有标识、有人员、有制度、有台账，坚决杜绝弄虚作假、数字造假。建立健全“一公示、两台账、三档案”，即：建立建制村通客工作台账、农村客运线路许可台账，健全完善驾驶员档案、车辆档案和经营许可档案，做到“静态可查”。同时，确保所有农村客运车辆装有卫星定位装置，利用“农村客运

可视化监管系统”对通行情况进行核查，做到“动态可视”。

“尽管现在私家车、摩托车等出行工具不断增多，但对于普通的农牧民来说，坐农村客运车辆出行仍然是最主要的方式。我们还专门设立了学生班，明确了返校时间、到校时间，要是错过了学生班的时间也不要紧，还可以电话预约。”邓定波表示，对部分离客运主干道超过2公里的偏远建制村，在村委会明显位置公示预约联系方式、公示服务、监督电话等信息，用车群众通过电话预约车辆，乡村客运经营者15分钟内便到达指定地点提供道路运输服务，极大地方便了普通农牧民群众出行。

“以前去县城、走亲戚、买东西，除了骑摩托，就只能乘坐‘打野车’，安全没有保障，坐着也不舒服，遇到雨雪天，还有安全隐患。现在有了预约响应式客运服务，一个电话就在村口来接，进城简单了，不仅舒适而且人身安全也有了保障。”灯拥感慨道。

多措并举 群众安全出行“有保险”

每次出车前，客车驾驶员普马都会认真打扫车内外卫生，保持车辆干净整洁，为乘客提供温暖舒适的乘车环境。作为土生土长的甘孜县人，以前，普马需要照顾老人和孩子，无法外出打工、没有固定的工作和稳定的收入，生活十分拮据。如今，成为农村客运班线驾驶员的他，不仅在家门口实现了就业，还可以照顾家里的老人和孩子。

“现在是旅游旺季，我平均每天至少能挣两三百元，这让家里的生活大为改善。今后，我会更加努力地做好本职工作，把乘客安全送到目的地。”普马开心地说。

邓定波表示，为确保群众“行有所乘”，公司坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的工作方针，因地制宜采取以班线服务、公交服务为主，以预约响应服务兜底的乡村客运服务体系，开行赶场车、学生

车、健康车，以及“乡村网约车”，乡村定制客运等，不断增强乡村客运高品质供给服务。

同时，用好补助政策，固化财政投入机制，确保乡村客运“留得住”。依托“金通工程”建成了乡村客运监管服务平台，整合了客运车辆卫星定位监控数据、农村公路通达数据等，通过车辆运行轨迹比对和行政许可信息核查的方式，实现了乡镇和建制村通客情况“动态可视”和“静态可查”，确保了乡镇和建制村通客车真通实达。

“我们计划向邮政、民营快递公司合作，利用农村客运班车将沿线行政村的信件、快递包裹等运送到村级交邮综合服务站，再将村里收取的包裹转送回来。把快递送到家门口，让农村客运班线成为老百姓的‘购物车’”邓定波说。

“安全工作重于泰山。”在日

常工作中，甘孜县交通运输局安排专人定期不定期地前往新川藏运业检查相关制度是否完善、班线交通安全责任是否落实，“三不进站、六不出站”制度是否落实，班车出站是否例检，车辆出站是否登记，GPS在线监控系统是否运行正常……确保客运站能够严格落实安全生产制度，班线能够安全有序运行。

“下一步，我们将继续创新探索乡村客运发展模式，促进客货运输深度融合，实现乡村客运协调发展。同时，灵活运用街面店铺、超市、校园广播以及LED显示屏等电子媒介，滚动播放安全宣传提示，使大家在潜移默化中受到宣传教育，提升防范意识。

紧盯重点人群，开展精准宣传。针对受害群众普遍辨别能力较差等特征，县安委办组织警力重点对财会人员、家庭妇女等高危群体开展针对性的宣传工作，

【经济资讯】

杭州电商“头部大号”助力“甘货”出山

甘孜日报讯 7月30日，拥有7000多万粉丝用户的电商“头部大号”，具有安全评估认证服务平台的杭州老爸爸评测科技有限公司联合州商务和经济合作局在康定“圣洁甘孜”扶贫超市开展了电商直播活动。

通过“老爸爸评测”抖音短视频直播，销售松茸、牦牛肉、青稞等农特产品。公司资深主播与我州“乘风破浪浪浪家”团队变身美丽厨娘，现场烹制松茸炖鸡、酥油煎

松茸等美食，香味爆棚，让人垂涎欲滴。据统计，近40万名粉丝观看了直播，当日成交额达25万余元。

据悉，该公司将发挥其平台优势，通过多种渠道加大宣传进一步提高“圣洁甘孜”农特产品知名度，力争2021年至2025年内销售额超1亿元。目前已在其淘宝官方旗舰店开通了“圣洁甘孜”好物专区。

张莉娟 王伟

稻城县 全力推进援建项目建设

甘孜日报讯 近日，笔者从稻城县相关部门获悉，今年以来，该县积极对接、主动作为，加快推进援建项目建设。

主动谋划“争”项目。立足县情实际，全面梳理“十四五”时期资金、项目、产业、人才等方面需求，加强与泸州市、余庆区协调沟通，争取泸州市援建项目资金1.7亿元、杭州市余杭区援建项目资金1.5亿元。援建项目涉及农业产业、旅游产业、乡村振兴、保障和改善民生等多个领域。

主动服务“推”项目。建立项目攻坚“七个一”机制，实行月通报制度和联合督导机制，做到项

目前期工作提前做、项目手续提前跑、困难问题提前研判“三个提前”，实现项目建设“责任、时限、要求、资金”四个精准。

主动作为“建”项目。举行浙江省余杭区对口支援稻城县“十四五”项目集中开工仪式，全力推进乡村振兴卡斯村建设、藏香猪产业基地（二期）及稻城县仓储物流综合基地、香格里拉镇热光水厂改扩建项目建设；有序推进20个泸州市今年计划实施对口援建项目建设，目前已完成项目5个，其余项目按计划有序推进。

县融媒体中心

丹巴县 开展特色农业科技服务

甘孜日报讯 上半年来，丹巴县精心组织、周密部署，积极推动农业科技人员深入基层农业生产第一线，大力开展技术培训、服务和宣传，推进全县特色和优势农业产业发展，促进农业增效、农民增收。

该县积极向上争取科技项目资金支持，丹巴县“四川科技扶贫在线”平台建设及运行维护和科技活动周”等活动，开展科普宣传、送科技下乡20场次，发放宣传资料4000余份，接受科技咨询服务1500人次，充分发挥信息工作参谋助手重要，针对群众关心的重点、难点、热点问题，及时推送科技价值较高的政务信息45条，完善科技证照系统“一网通办”事项2700条。

香猪、猪肉鸡、黄羊等品种改良方面开展操作性教学培训8场次；通过科技扶贫在线平台服务功能解答群众养殖方面技术问题和宣传，推进全县特色和优势农业产业发展，促进农业增效、农民增收。

该县积极向上争取科技项目资金支持，丹巴县“四川科技扶贫在线”平台建设及运行维护和科技活动周”等活动，开展科普宣传、送科技下乡20场次，发放宣传资料4000余份，接受科技咨询服务1500人次，充分发挥信息工作参谋助手重要，针对群众关心的重点、难点、热点问题，及时推送科技价值较高的政务信息45条，完善科技证照系统“一网通办”事项2700条。

县融媒体中心

白玉县 多举措防范打击电信网络诈骗



对财会人员开展防诈骗宣传。

甘孜日报讯 为推进社会治理现代化工作，提高广大群众防范意识，预防和减少电信诈骗案件的发生，白玉县公安局通过多种方式开展防范和打击电信网络诈骗宣传活动，努力营造和谐稳定社会环境。

利用宣传载体，开展广泛宣传。县安委办牵头成立了由民警、村干部组成的基层宣传队，通过在宣传栏、小区、超市、菜市场等人流密集处，特别是醒目位置张贴防范电信诈骗宣传海报、标语，引导广大群众关注相关知识，引导大家树立不轻信、不转账的安全防范意识。并加强与银行、通信部门的沟通协作，在银行柜台、ATM机、电信营业厅等位置张贴温馨提示标识，确保把防范电信诈骗宣传工作覆盖到方方面面。同时，灵活运用街面店铺、超市、校园广播以及LED显示屏等电子媒介，滚动播放安全宣传提示，使大家在潜移默化中受到宣传教育，提升防范意识。

不定期通报发案情况及特点，及时给予提示防范，结合开展“案例点评”和“反诈宣传”，宣传内容做到紧贴实际，确保宣传效果。同时，组织流动宣讲团以“集中宣讲、摆展板、发放资料”方式走进商场、医院、餐馆等地，提醒大家提高警惕心理，并大力推广“熊猫反诈”微信公众号。

通过线上线下，开展随时宣传。紧跟信息化时代阅读特点，县公安局通过网络向群众讲解防骗要领，定期通报当前电信网络诈骗案例、最新诈骗手法、防范措施，并深入农牧民群众家中，讲解电信诈骗违法犯罪的特点和作案手段，耐心细致解答他们提出的各种问题。还在日常接警、警民恳谈、巡逻防范以及专项检查等工作中开展随时随地的宣传，并根据农牧民群众提出的问题给出相应的防范建议，使农牧民群众加深对诈骗手段和方式的了解，坚决抵制“中奖”“刷单返利”等诈骗行为。

通过系列宣传活动，进一步提高了辖区群众的防范电信诈骗意识和能力，筑牢了防范打击电信网络诈骗违法犯罪的坚固屏障。

周丽婷 文/图



村民们在树椒基地忙采摘。